# **JIC**

本报讯 (记者 张凯鹏) 为进一步丰富全市人民群众精神 文化生活,持续扩大全市群众文化 活动品牌影响力,7月21日晚,"奋 进新征程 建功新时代"晋中市第 十三届欢乐城乡广场文化月活动 在市工人文化宫南广场精彩启 动。此次活动由中共晋中市委宣 传部、晋中市文化和旅游局主办, 晋中市文化馆承办,市公安局、市 城市管理局、市应急管理局、市财 政局、市总工会、市卫健委、市交警 支队、市消防救援支队、国网晋中 供电公司、晋中市城市管理综合行 政执法队、晋中日报社、晋中广播 电视台协办,活动吸引了众多市民 驻足观看,现场气氛热烈。

当天晚上7点半,由晋中市演 艺公司带来的综艺晚会,在观众的 翘首企盼中,以歌伴舞《好歌唱响 新时代》拉开序幕,演员们身着色 彩艳丽的服饰,脸上洋溢着幸福灿 烂的笑容,充分展现出晋中人民群 众积极向上的精神风貌。紧接着, 歌曲《火火的大山西》《我是中国 人》等歌曲接连唱响,演唱者深情 激昂、歌声悠扬,传递出对伟大时 代的赞美与奋进新征程的坚定信 念,引发了现场观众的强烈共鸣, 不少人跟着节奏轻声哼唱。相声 《将相和》则将活动氛围推向高潮, 演员们幽默诙谐的表演,引得现场 笑声与掌声不断,在炎炎夏日为市 民增添了一抹沁人心脾的文化清 凉。随着歌伴舞《同一个祝福》的 最后一个音符落下,演出在热情的 掌声和欢呼声中落下帷幕。

此次欢乐城乡广场文化月活动的精彩启航,不仅为群众带来了一场视听盛宴,更以文化为纽带,凝聚了人心,激励着广大群众在新征程上继续拼搏奋进。接下来的几天时间里,广场文化月活动还将举办少儿专场演出、票友专场演出、电音专场演出、青少年专场演出、中老年专场演出、青別名家演唱会专场演出、合唱专场演出等多种专场文艺演出,持续为广大市民带来丰富多彩的文化体验,推动我市群众文化繁荣发展。

演出现场 通讯员 牛丽 摄

### 多部门联袂举办2025年关爱农村留守儿童和困境儿童成长营活动

# 薪火"童"传 晋守未来

本报讯 (记者 路丽华) 7 月16日至20日,市民政局、市未成 年人救助保护中心(以下简称市未 保中心)联合山西铸仁社会工作服 务中心、平遥县未成年人救助保护 中心、太谷区未成年人救助保护中 心开展了"薪火童传·晋守未来" 2025年关爱农村留守儿童和困境 儿童成长营活动,来自榆次区、太 谷区、平遥县的22名农村留守儿 童和困境儿童参加了活动。这是 贯彻落实关于农村留守儿童和困 境儿童的关爱保护政策的重要举 措,旨在提高农村留守儿童和困境 儿童的民族自豪感与文化自信,树 立他们传承、弘扬民族文化的意 识,增强安全自护能力,努力成长 为德智体美劳全面发展的社会主 义建设者和接班人。

本次活动以红色基因传承、传统文化学习、非遗文化体验、安全法治教育、个人能力提升、团队建设拓展等活动为主要内容,让孩子们在五天四夜沉浸式的成长旅程中感受到中华优秀传统文化的魅力和当下幸福生活的来之不易。

在安全法治教育活动中,孩子们参观了晋中市禁毒教育基地,讲解员带孩子们依次参观了禁毒历史、毒品模型等主题展区,让他们亲自体验了"模拟吸毒人员驾驶汽车系统""VR模拟吸毒场景"等。这场别开生面的禁毒教育课,不仅丰富了营员们的知识储备,更通过"体验+讲解"的创新模式,在孩子们心中筑起了一

道坚固的防毒长城。在晋中市消防科普教育馆,通过消防员的讲解,孩子们认识了各种消防标识,在模拟火灾房屋中学习正确的逃生方法,在知识抢答中收获更多的消防救援知识。此外,孩子们还学习了交通安全、食品安全、防溺水教育等相关知识,社工还针对孩子们进行了未成年人保护法宣传,将"学法、懂法、用法"的种子悄然植人孩子们心田。

在爱国主义教育活动中,到晋 中烈士陵园参观时,在巍峨的烈士 纪念碑前,孩子们怀着无比崇敬的 心情敬献花篮,并集体肃立默哀, 依次将手中的白菊轻放于碑前并 深深鞠躬,悼念为民族独立、人民 解放事业英勇献身的革命先烈。 随后,他们踏着历史的足迹,聆听 工作人员讲述革命先辈的感人事 迹,孩子们纷纷表示要珍惜来之不 易的幸福生活,让革命精神在新时 代继续传承。在进行红色手工制 作时,孩子们一笔一画地描绘着天 安门、五星红旗等红色主题图案, 表达着新时代少年对革命精神的 独特理解。

对孩子们进行的传统文化教育是在孟母故里太谷区开展的。在这里,孩子们参观了怡萱园、明德园、农耕文化园、七十二行工匠精神馆,了解母教文化、孝道文化、家风家训文化、农耕文化及工匠精神。在古礼拜孔仪式上,孩子们端正衣冠,礼敬孔圣,尊师重道、明德至善的文化种子在此悄然生长。

在国家级非物质文化遗产体验中,孩子们按照扎染师傅提示,体验"折、扎、缚、缀"等传统技法;了解了布老虎的深厚底蕴,在布艺师的指导下动手仿制,穿针引线,填充虎身、缝制虎耳、粘贴虎鼻,一只只憨态可掬的布老虎在孩子们手中诞生。在古代君子六艺之射艺环节,孩子们感受了射艺射礼内涵,培养了专心致志及沉稳内敛情操修养。

在结营之际,市未保中心社工带领孩子们一起回顾成长营生活,在铺开的画纸前,孩子们以童真的视角和丰富的想象力,用画笔记录下这段难忘的夏令营时光,有的孩子绘制了一个可爱的女孩,眼睛里看到的是消防车,写着"我们应向伟大的职业敬礼";根据不同时间和主题,绘制出自己眼中的成长营生活,记录了从初入营时的羞涩到如今自信开朗的蜕变过程……

市未保中心主任孙瑞卿表示,此次成长营活动不仅丰富了孩子们的暑期生活,更是一场构建长效关爱机制的有益探索,得到了家长们的广泛支持与高度赞誉。下一步,该中心将持续关注困境儿童的身心健康成长,持续整合各方资源,深化帮扶工作,推动形成全社会共同关注儿童健康成长的良好氛围。相信在各方的共同努力下,困境儿童将在爱的阳光下茁壮成长、勇敢追梦,共同创造更加美好的明天。

## 和顺县首支生态修复护林队成立

助力华北豹栖息地连通

本报讯(记者 王爱媛 李娟) 近日,和顺县横岭镇第一支生态修复护林队在上北舍村正式成立,这一举措为当地的生态修复工作注入了新的活力,更为关键物种华北豹的栖息地保护带来了新的希望。

新成立的护林队由5位热心且责任心强的成员组成。他们将承担起定期巡查已修复林地的重要任务,全力防止乱砍乱伐、非法开垦等破坏生态行为的发生。在日常工作中,护林队员不仅要维护林地防护设施和苗木,确保生态修复的成果得以长久保持,还要详细记录各种树苗的成活率。这些数据将为后续补种和生态修复工作提供宝贵的经验,助力提升生态修复的质量和效率。

此次生态修复工作的核心目标是让上 北舍村89亩山脊——这处关键的华北豹栖 息地,重新连接起来。这一区域是动物们往 返和顺、榆次的重要通道,裸露的土地、梯状 的地形会加大动物们翻越山梁的阻碍,对于 华北豹的生存和繁衍有着很大影响。

连通地带修复工作于今年4月正式启动。工作中,中国猫科动物保护联盟与上北舍村紧密携手,共同推进生态修复项目的实施。为了抢抓植树的有利时机,工作人员赶在谷雨前,在一期修复地块种下了油松、辽东栎、暴马丁香、山桃、山杏等多种本土植物。这些本土植物更能适应当地的生态环境,有助于提高树苗的成活率和生态系统的稳定性。同时,工作人员还完成了土方平衡、降坡等地貌恢复工程,为未来栖息地恢复打好基础。后续,还将继续开展植树工程,进一步扩大生态修复的成果。

首支生态修复护林队的成立,是和顺 县生态保护工作的重要里程碑。未来,这 里将成为华北豹等野生动物的美好家园, 为生物多样性的保护和生态系统的平衡作 出积极贡献。